

湖畔静观人生相

枝叶

坐下后四顾，发现这是由七株大树（其中六株是香樟树）围成的一圈小天地。仰望大树上枝叶相连，连成一个穹窿形的顶，与周边的房子、亭台、廊阁相接。枝叶把阳光分解成许多细碎的光线，人憩息于树下，便觉舒适清凉。

树上长满了嫩叶，嫩青色在阳光下会反光，有时会逼着人的眼。那些颜色暗淡的老树叶，有的深青，有的红黄，与嫩青色夹杂成三色图。一阵风吹过，咝咝，嫩青叶的反光因树枝摇摆而闪烁起来，细碎阳光飘动起来，于是一些落叶下地，在地面上随风而动，任人踩踏，最后被吹到角落，等着清洁工扫入畚斗。

树上有五只白鸽子，时常在绿叶间飞来飞去，也会惊动树枝，惊下些许老叶。偶尔几只麻雀窜来窜去，也随鸽子打着趣。

我有了个主意：凡是落在我桌面上的树叶，我都收起来。落叶会飘在我的桌子上，这是我们的缘分。两三个小时坐下来，居然有12片。细看树叶，叶脉已黄，叶面尚青，手指一弹，韧性尚在。但它们已经离开树枝，我便把它们放入口袋带回。

湖光山色

由东向西看西湖，也有三色。近岸处因风小，水面平，阳光照耀下呈青白色；离岸不远处，因有风，水面有皱纹，变成了青绿色；再

远处，对岸相接，青山映出水面一片青黛。

山色之后又有山，颜色渐淡，再有山再淡，好几座山只能见着尖山顶，或者只能见横躺着的山脊隐约的线条，山腰在阳光下变成一层乳白色雾带，雾色与日光相接，连向茫茫的天空。水气连山，山气连天，天气笼山水。这一切都笼在我的视野中，连着我的心意，一层层。

湖面上机动船在稳健地行驶着，小舢舨上坐着游客，艄公反方向站立，手把双桨，往后仰，借助后仰的力量划桨。我想，这些游客轻闲地坐着，艄公如此累，真不协调。不知艄公怎么想？或许他们因为下午天晴生意好而舒畅着呢？我真是自作多情。看着船儿驶过后留下的长长的水波，在太阳光下泛着粼光，渐渐地向两边消失，我的心情也不断地平静着。

游人与茶客

我休闲地坐着，看着周围的人。

约有五十来张桌子，基本坐满。中间是人行道，游人来来往往，接踵而过。三八天气，昨冷今热。游人就五花八门的，有冬衣包裹着的，有穿衬衫的，甚至有短袖短裤的。更有的把衣服脱下来，挂在手肘上走着，也有人把衣服袖子系在裤腰上，让衣服挂住胯部，一走一摇的，让人疑心这是裙子，且系得不均匀，有一边高一边低，有前边高后边低，有中间高两边低，好似衣冠不整的乡下人，又如摩登都市女郎。

人们兴奋地走着，疾步走的目光活跃，喜气洋溢在脸上，缓缓走的悠闲地张望着，很少脚步颓唐的。也有小后生小姑娘吃着冰棍，用舌头舔着冰激凌，不雅状引起了照相爱好者的兴趣，这些人手持相机，远远地见景就拍，见帅哥美女就按快门。打伞走过的要拍，老外经过要拍，一男一女，一老一少，牵手的，打闹的，说话的，都在他们的镜头下。当然，也拍坐在桌前的喝茶者。

五十来张桌子，很少像我这桌只坐着一个人的。

我对面有两个小青年，不断地谈论着，不停地嗑瓜子，两人似乎有说不完的话，嘴巴一张一合，要么吐出瓜子壳，要么发出谈笑声，我判断是两个大学生，周末坐西湖边谈天说地，把理想、人生、世界、家庭都数落数落，排列排列。这兴致我年轻时常常经历，我知道这些将成为他们今后回忆的珍宝。

而旁边一对男女，那男的估计近60岁了，那女的还是20多岁。那女的张开嘴唇嗑着瓜子，露出雪白整齐的牙齿，努力小心地合开着，似乎着力不让瓜子碰到红嘴唇；而她的眼睛总是盯着男子的嘴唇，似乎期待着那男子慢慢说话时慢半拍的下半句，好像对着一个快被堵上的泛水洞期待着下一个水泡，而那男子依旧自信地慢节奏地说着他权威的话语。她不时地点着头，眨眨眼。

我后边有四五个人在玩扑克，时不时吵起来，指责对方出错了牌，一副要打架的口气，又总是打不起来的。

而另一桌

木棉花开 (二十六)

不惑/文

木棉的泪腺此刻似乎特别发达，极少哭的她仿佛要把几个世纪的眼泪一块儿流光。她知道梅芳不可能去上海，因为梅芳的父亲和母亲离婚了，父亲在上海另找了一个女人，母亲受到打击已经不知所终。那已经是两年前的事情了，梅芳痛恨父亲，所以，两年来，她从来没看过父亲，父亲也没有刻意关心过她。平时生活中，她一直那么独立，假装自己很坚强。有事，也从来不隐瞒木棉这个从小学到初中最好的同学。那么现在，梅芳不辞而别，一定是有事需要突然离开，要么，就是遇到了什么事情。

木棉哭了一会，突然想起了什么，就停了下来，转身问三爷：梅芳走之前有没有提起过什么？有没有人来找过她？

三爷摇了摇头，沉凝片刻，说：不过，前几天有个打扮很时髦的女人来发廊做头发，梅芳跟她聊得很热和，还聊了很久，问这问那的。那人好像是在哪里做生意的？三爷拧紧眉头，思索着。

木棉见他使劲想都想不出来，心又沉了下去。

问问他们吧，没准有人听到呢！木棉语气有点紧。

三爷点了点头，伸出手试图擦去木棉脸上的泪痕，木棉退了一步，避开他的手，从他身侧绕过率先下了楼。

三爷的内心弥漫开一大片失落。

等三爷回到发廊，木棉正一一询问理发师和学徒关于梅芳前几天的情况，问得很详细，似乎不愿意遗漏任何一个细节。最后，从他们的口中，她零零碎碎地拼凑出大体的情况：梅芳似乎很向往那个时髦女人口中提起的花花世界的精彩，根据那个女人的吹嘘，梅芳或许会认为广东那边遍地黄金，她应该很想见识那边的发达和开放。她初步判断：梅芳或许是去了广东了。

广东那么大，怎么找？我一个学生，又怎么可能去？木棉感觉无望得很。

三爷看着木棉无助的样子，心不由得又疼了，说：别急！梅芳如果真去了广东，一定不会去乡下或小地方。我在广州呆过两年，也在那里学的手艺。我在那里有一些朋友，我托他们打听打听！其中一个朋友还开了一家比较大的职业介绍所，他认识的人多，打听起来会更方便！

木棉听了，便又重新燃起了希望。她点了点头，没再说什么。

过了一会，木棉说：如果梅芳回来，让她来找我！如果有她的消息，告诉我！然后，便往外走去。

三爷想叫住木棉，话到嘴边又咽了下去。他就这么生生看着她走了出去。

等三爷回过神，看到了靠在理容椅边的紫色阳伞，抓起来就追了出去。他远远看到木棉在街角的老五面馆门前停了下来，他知道那是木棉和梅芳常去的地方。

木棉叫的是小排雪菜面，因为梅芳爱吃。梅芳说她从小就是吃奶奶做的雪菜长大的，小时候没肉吃，长大后要使劲吃。想到这里，她不禁又流下了眼泪。

三爷坐在她背后的某个角落，看她的肩膀在微微抖动，知道她在哭。但他知道此刻木棉对他非常抵触，便叹了口气，悄悄走到老五身边，跟老五耳语了几句。然后从口袋里掏出钱，和伞一起交给了老五，便悄悄出了店门。

良久，木棉才渐渐平息自己的情绪，默默走到老五面前，准备结账。

老五怜惜地看着木棉，说：别难过！事儿总会解决的！有人帮你付过钱了，他很关心你！

木棉一脸茫然。当老五递过来那把紫色的遮阳伞，她就明白了，而刚刚止住的泪水不由得又落了下来。

玩扑克的是女孩子，玩着玩着经常尖叫起来，为牌局出人意料，为玩牌套路出奇制胜而兴奋激动。倒是不远处的个别小青年、小姑娘，只顾埋着头对着手机，估计不是发微信，便是上网玩游戏，很是投入。他们对周围的一片嘈杂声没有感觉，这边牌桌上虎狼般的争吵声，那边他们是充耳不闻，对着手机傻笑着，让人感觉他们是异类动物，与周围格格不入。

一个娃娃约周岁差不多，被爸爸逗着。爸爸双手撑着娃娃的腋窝，伸着双臂，让儿子的脚站在他的膝盖上，儿子便伸手去抓爸爸的鼻子，够不着。爸爸慢慢地收回双臂，让儿子靠近自己，靠近，又伸开，靠近，又伸开，等孩子终于抓到鼻子时，又一把推开，孩子的指尖碰到爸爸的鼻子后，兴奋得直叫。一激动，爸爸就把孩子举起来，高高举起来，假装使劲地摇几下，孩子更激动，哇哇大叫。一会儿，便假装要把孩子扔向湖中，孩子便抱住了父亲的脖子，使劲地喊：爸爸，爸爸终于一下子收回手，紧紧地拥抱着孩子。这种感受我理解，是做父亲的享受到孩子对自己的依赖，享受到自己满意的作品。回忆小时候，我也常这样对待女儿，那时真是太幸福了。

看书看报的不多。卖报的经过后，几个老头儿手便多了翻来翻去的报纸，指点着对边上的人说笑。旁边一个小女孩正在写作业。一个少妇，估计是小女孩的母亲，老头子的媳妇或者女儿，她拿着书，念着词语，孩子写着。是老师布置的听写家庭作业吧。那小女孩束着发，低着头，头发一抖，便陷入脖子，她就不断地摇头甩开头发。那少妇一边报词语，一边把女孩头发撩上来，搁到衣领外面后背上。这个动作我也有过不少，我常把女儿的头发撩起来，握在手里，然后讲述马尾巴的功能。那时候女儿还只有八九岁吧。

我想睡了，头一磕一磕的。与我一样的是打扑克桌子边上的一个人，与我差不多年纪。他坐着，睡着了，头一歪，要倒的样子，又一惊，醒了。旁边的吵闹与他无关，旁边女人的尖叫与他无关。倒是引来照相机，对着他偷拍起来。现在摄影爱好者越来越多，他们记录了众生相。怪不得晚报、电视、网络上有那么多的生活气息。

摄影爱好者居然远远地把镜头对准我这个默默无闻者。我想他大约是拍摄我沉思的状态，热闹的茶座里有个沉思者与那个睡觉者也算是够特别的，该是动中有静。我本能地避一避镜头，又自在地转过头，起身移过身子，听到那拍摄者对我说一声：谢谢，我这才发现他的镜头对准的是我身后湖畔居三个字。原来他正埋怨我碍着他的拍摄角度。呵呵，我真是自作多情。

观望者说

时光啊，就这么快地流逝了。

我想到了《假如给我三天光明》，那盲女作家海伦；想到了坐在轮椅上的史铁生、桑兰、张海迪……还有前几天突然而来的玉树地震。

一阵阵杂乱声音在继续。我不能融入其中，但我甘愿做一个观望者。

西湖，我喜欢做你的观众。

再见，再呷一口茶，茶叶集山水灵气，茶座汇人生百味，清我心，爽我情。

我挥一挥衣袖，就带走几片树叶，没留下一滴眼泪。

明年，后年，年年春天，我都会来这里

那年那天那糍粑

陈素琴/文

那年夏天，天格外热，稻子稀稀拉拉的，在烈日下无精打采地耷拉着脑袋。

那天，邻居送了姐弟俩两块糍粑。糍粑带着余温，软软的，透着糯米的清香。

弟弟兴奋得手舞足蹈：姐姐，你一块，我一块，刚好！咱们赶紧吃了吧！不行，等妈妈回来才可以吃！

姐姐口气坚决，毫无商量的余地。为了防止弟弟的偷袭，姐姐把那两块糍粑用手帕包住，小心地藏到衣橱里。

第二天，妈妈还没回来，弟弟等不及了，说：姐姐，看看糍粑怎么样了吧。

姐姐让弟弟闭上眼睛，悄悄地从衣橱里拿出糍粑，打开手帕，用手摸摸糍粑，感觉糍粑开始发硬了。弟弟眼馋牙痒，央求姐姐：姐姐，给我咬一口吧，再不吃，糍粑恐怕要变坏了！经不住弟弟的再三央求，姐姐就依了弟弟。弟弟得寸进尺，一连咬了好几口，姐姐也忍不住咬了一口，然后咽咽口水，把剩下的一块半糍粑藏回了衣橱里。

第三天，姐弟俩在路口张望了好几回，终于盼到了妈妈熟悉的身影。弟弟飞快迎上去，搂着妈妈喊：吃糍粑喽，吃糍粑喽！

姐姐掏出糍粑，还没打开手帕，就闻到了一股刺鼻的酸腐味。掀开手帕，糍粑的表面都长出细细的绿毛了！姐弟俩一下子就呆了，接着就大哭起来。妈妈接过两个孩子，眼睛湿润了。

那天晚上，妈妈狠下心，多淘了些米，烧了一锅久违了的白米饭。姐弟俩一阵狼吞虎咽后，才慢慢咀嚼细细品味。看着眼前的情景，泪水又一次模糊了妈妈的视线。

如今，姐弟俩都有了自己的家，也经常有别人送姐姐糍粑，偶尔也有发霉变质的糍粑被她丢弃，虽然没有不舍，却有一丝莫名的愧疚。每当她把糍粑当垃圾扔掉的时候，眼前总会浮现出那年那天的那两块糍粑，还有母亲做的那锅白米饭。经历了那么久，那口糍粑、那碗干饭的甘甜清醇似乎还在齿间留有余香。